

Αριστοτέλης

Ο Αριστοτέλης γεννήθηκε μεταξύ Ιουλίου και Δεκεμβρίου του έτους [384 π.Χ.](#) στα Αρχαία



[Στάγειρα](#) της [Χαλκιδικής](#). Ο πατέρας του Νικόμαχος ήταν γιατρός του βασιλιά της Μακεδονίας [Αμύντα Γ΄](#), τον οποίο είχε πατέρα ο [Φίλιππος](#). Ο Νικόμαχος, που κατά το [Σουίδα](#) είχε γράψει έξι βιβλία ιατρικής και ένα φυσικής, θεωρούσε πρόγονό του τον ομηρικό ήρωα και γιατρό [Μαχάονα](#), το γιο του [Ασκληπιού](#). Πίστευαν ότι και της μητέρας του η καταγωγή ήταν θεϊκή. Ονομαζόταν Φαιστίς, είχε έρθει με Χαλκιδείς αποίκους στα Στάγειρα και ανήκε στο γένος των Ασκληπιαδών. Όταν το [347 π.Χ.](#) πέθανε ο Πλάτωνας, προέκυψε θέμα διαδόχου στη διεύθυνση της σχολής. Επικρατέστεροι για το αξίωμα ήταν οι τρεις καλύτεροι μαθητές του Πλάτωνα, ο Αριστοτέλης, ο [Ξενοκράτης](#) και ο [Σπεύσιππος](#). Ο Αριστοτέλης τότε μαζί με

τον Ξενοκράτη εγκατέλειψε την Αθήνα και εγκαταστάθηκαν στην [Άσσο](#), πόλη της μικρασιατικής παραλίας, απέναντι από τη Λέσβο. Την Άσσο κυβερνούσαν τότε δύο πλατωνικοί φιλόσοφοι, ο [Έραστος](#) και ο [Κορίσκος](#), στους οποίους είχε χαρίσει την πόλη ο ηγεμόνας του [Αταρνέα](#) και παλιός μαθητής του Πλάτωνα και του Αριστοτέλη, [Ερμίας](#). Οι δύο φίλοι, κυβερνήτες της Άσσο, είχαν ιδρύσει εκεί μια φιλοσοφική σχολή, ως παράρτημα της Ακαδημίας. Ο Αριστοτέλης ως άνθρωπος είχε πιστούς φίλους, αλλά και φοβερούς αντίπαλους σαν τον [Τίμαιος](#) και τον [Ευβουλίδης](#) οι οποίοι κάποιες φορές τον παρουσίαζαν ως φιλάργυρο, φιλήδονο, ραδιούργο, μηχανορράφο, ακόμα ως οργανωτή δολοφονίας του Αλεξάνδρου κλπ. Οι Αλεξανδρινοί υπολόγιζαν ότι ο Αριστοτέλης έγραψε 400 περίπου συνολικά βιβλία. Ο [Διογένης ο Λαέρτιος](#) υπολόγισε το έργο του σε στίχους και βρήκε ότι έφταναν τις 44 μυριάδες, δηλ. 440.000. Μεγάλο μέρος από το έργο του αυτό χάθηκε. Ανήκε στην κατηγορία των δημόσιων ή "εξωτερικών" μαθημάτων και ήταν γραμμένα σε μορφή διαλογική. Από αυτά σώθηκε μόνο η "Αθηναίων Πολιτεία", σ' έναν πάπυρο που βρέθηκε στην [Αίγυπτο](#). Τα σωζόμενα σήμερα έργα του αντιστοιχούν στη διδασκαλία που ο Αριστοτέλης έκανε στους προχωρημένους μαθητές του και που λέγονται "ακροαματικές ή εσωτερικές".

Πέτρος Ντεμίρης

Βασίλης Μπουρογιάννης